

新能源发展规划将适时出台 风电和光伏唱主角



继十大产业振兴规划之后,新能源发展规划已成为业内最为关注的国家级战略蓝图之一。在昨天举行的国新办新闻发布会上,国家能源局有关负责人对新能源规划的制定情况作了全面介绍和解读,并称规划将适时出台。这也是政府高层首次就新能源规划公开表态,暗示着这一规划的出台可能为时不远。

◎本报记者 陈其珏

成熟讨论稿已形成

国家能源局正在组织研究拟定新能源的发展规划。”国家能源局副局长刘琦说,我们在4月2日正式启动这项工作,在近两个月时间内广泛听取了部门、地方、企业和专家学者的意见,现在应该说初步形成了一个比较成熟的讨论稿。”

但他同时表示,这一规划的出台,还要进一步深入研究,按照程序还要上报国家发改委、上报国务院。条件成熟后,会在适当时机出台。

就此次新能源发展规划中的新能源概念界定,刘琦表示,主要界定在两个方面:一是关于风电、太阳能、生物质能等新的能源;二是对传统的能源进行技术变革所形成的新的能源,如对煤炭的清洁高效利用、车用的新型燃料以及智能电网等等。

据他透露,新能源规划的基本框架包括五个方面:第一,我国新能源的现状及面临的形势;第二,指导思想和基本原则;第三,规划的目标;第四,工作任务和重要项目;第五,政策保障措施。

对此,国家发改委能源研究所一位专家昨天向本报记者表示,根据目前的草案,风电和光伏都将在新能源规划中占据相当大的比重,这两块的总投资可能超过1万亿元甚至更多。

另据中国可再生能源协会的一份会议资料显示,近期中国生物液体燃料的重点技术研发方向是利用非粮食原料(主要为甜高粱、木薯以及木质纤维素等)生产燃料乙醇技术,以及以小桐子等油料作物为原料制取生物柴油技术,并建设规模化原料供应基地,建立生物液体燃料加工企业。

规划意义“一石三鸟”

在谈及制定新能源规划的意义时,刘琦称,有三方面意义,也可以说是“一石三鸟”。第一是应对当前的金融危机,扩大内需、拉动投资、增加就业;第二个是应对气候变化,调整能源结构,持续能源的可持续发展;第三个是抢占未来经济发展的制高点,提升中国能源的国际竞争力。”

就最后一点意义,他进一步阐释称,首先,新能源发展是一个方向,现在各国都非常重视新能源的发展,特别是经济发达体都把新能源发展放在更重要的战略地位。所以我们新制定的新能源发展规划就把这个作为一个追求、一个方向、一个目标去努力,所以中国的能源必须把新能源发展作为一个战略思考,要未雨绸缪。”

其次,一个新的产业发展,不光要政府推动、市场拉动,关键还要有科技去撬动。只有实现了科技

■看点

GDP与用电量为何不同步

◎本报记者 叶勇

今年一季度,中国GDP同比增长6.1%,而作为经济重要“风向标”的用电量却是同比负增长。中国经济增长与能源需求下降之间的背离现象,成为近期国内外媒体讨论的热点。

对此,国家发改委副主任、国家能源局局长张国宝1日在国新办新闻发布会上作出了详细解释。他首先指出,今年一季度,中国三次产业结构有了较大变化,其中第二产业增幅大幅下降,而第三产业增速超过第二产业。另外,工业增加值占GDP比重,也比去年同期下降。这反映在电力消费上,一季度全社会用电量同比减少324亿千瓦时,其中主要减少在第二产业上,而第一产业、第三产业和城乡居民用电都是增加的。

同时,工业内部结构也发生了很大变化。通常,重工业用电大体上占工业用电的80%。一季度,轻工业生产增加了6.8%,而重工业只增长4.5%。而且,高耗能的重工业生产降幅更大,拉动全社会用电量增幅下降3.61个百分点。

部分国家增储导致国际油价大涨

◎本报记者 陈其珏

经历了去年末、年初短暂的疲软之后,国际油价上月出现快速上涨,单月涨幅创10年新高。对此,国家发改委副主任、国家能源局局长张国宝昨天表示,这其中也有相当部分是由于部分国家增加收储所致。

今年1~5月份,油价从最低的每桶37美元到最高的66美元,这个幅度变化相当大。对于这一现象,国际上很多分析家都有各自的解读,我注意到,有些分析家认为,最近一段时间油价过快上涨,已经说明了有些游资又予以否认。

中国发展新能源,以及可持续发展能源并不是在这些国家公布新能源政策之后,如果你们注意一下的话,多年以来我们都在强调发展新能源、发展可再生能源。”张国宝说,我们在两年多前,全国人大就通过了可再生能源法,这可不是在奥巴马当选总统之后。我们强调要发展太阳能、风能这样的可再生能源,也是在多年以前就开始。我们连续三年,风电的装机容量都是成倍、翻番地增加。我本人也在人民日报上发表了《要打造中国风电三峡》的文章,这也是在奥巴马宣布新能源政策之前。”

所以,别的国家关于新能源的一些政策对我们有借鉴的作用,我们会结合中国的国情来制定关于中国发展新能源的政策,但这些政策还是依据中国的国情做出来的。”张国宝说。

在加强能源法制建设方面,国家能源局表示,将配合国务院法制办进行《能源法(送审稿)》审查,争取早日提交国务院常务会议审议。《电力法》、《煤炭法》正在修订,《国家石油管理储备条例》已列入国务院2009年立法计划。

◎本报记者 陈其珏

点。高耗能的产业降幅很大,而那些耗能小,与民生有关的行业增长较快,这也影响了用电量。

张国宝指出,高耗能产品的去库存化,也是导致能源消费、电力消费和GDP的增长不一致的重要原因。随着国家增加投资,钢铁、有色等高耗能产品的需求开始回升,但回升的需求的一部分来自于过去的库存,而不是当期的生产,也就是说一部分能耗是过去去的。

也要注意到,我们的技术确实在进步,我们行业的节能也取得了成果。”张国宝介绍说,一季度像冶金、有色、石化、化工、医药等传统产业耗能在下降,而电力行业自身的消耗也在下降,总计节省了946亿千瓦时的电量。

张国宝指出,经济增速和用电量不同步的问题,是国际经济周期变动时经常发生的现象,不光中国发生这种现象。过去50年当中,每年中国GDP和电力增长的弹性系数差异非常大,但每十年来看却是一模一样的,都是0.8(GDP增速电力增速)。

进入到油市,因为实际上原油的需求

这段时间并没有大的上涨。而且大家也应该注意到,在今年上半年原油的进口当中,有相当部分是有些国家看到油价比较低,在增加自己的收储,并不是在实际消耗原油。”张国宝说。

他表示,总的来看,全世界由于受金融危机的影响,对原油的需求是在下降的。据有关统计资料,大概每天要比过去下降420万桶。所以,OPEC(石油输出国组织)在金融危机发生以后,已经一再宣传要调整石油生产的配额。但是这些措施也并没有能止住油价下跌的趋势。

对于日前发布的商品住房开发资金比例调整的消息,富力国际华东区研究与咨询部董事李庆贤认为:“近期楼市气氛有所改善,开发商打折促销力度也有所下降,如果资金比例下调后能够利用更多借贷,则将减轻开发商的资金压力,也进一步削弱其打折促销的动力,这可能在一定程度上促使住宅价格上升。”

但也有观点认为,继保障性住房后,普通商品住房项目的最低资本金比例也从35%调低至20%,此举将刺激房地产开发投资,进而扩大楼市供应,由此现在重拾升势的房价可能反而得到抑制。“近几月成交出现持续上升,但是新增供应量不足导致部分开发商开始提价销售,现在降低开发商资金,以促进未来供应量,改变目前新增供应量少于成交量的趋势,从而稳住房价,但是这一效应不会短期内就体

■关注房地产市场

流动性助推楼市度过“红五月”

◎本报记者 李和裕

虽然5月楼市不像4月那样周周连续上扬,不少城市出现销量调整,但与去年同期相比仍呈稳中有升的局面。

成交出现起伏

昨天,易居中国发布最新统计显示,在刚刚过去的5月,上海商品住宅继续量升价涨,成交量达210万平方米,超过4月的190万平方米及3月的151万平方米,并创21个月以来新高;新增供应量则继续显得“不足”,约122万平方米,高于4月的107万平方米,但低于3月的127万平方米;而成交均价在2月跌到12141元/平方米之后早已重拾涨势,3~5月的均价分别为13130、13296、13442元/平方米。

不过5月楼市不像4月那样周周连续上扬,不少城市也出现了销量调整。来自中国指数研究院的周数据显示,在全国重点监测的33个城市中,端午节前一周不少地方楼市销售情况止跌回升,有近三分之二的城市成交面积环比走高,其中北京、天津、成都、重庆等城市成交量都较明显;而上周应该是由于端午小长假的影响,楼市成交面积环比上升的城市只有9个,北京、武汉等城市反而出现较大降幅。

我们也做了预估,假设在企业自有资金变化不大、银行也愿意贷款的理想状态下,此次普通商品住宅资金比例由35%降至20%将为6~12月的房地产开发投资释放5000亿左右的流动性。当然,理想与现实往往存在差距,考虑到银行对后市不确定性的担忧以及未来经济、政策的不确定性对企业投资信心的影响等因素,我们认为所能撬动的资金在3000亿~4000亿是比较合理的,也能助力房地产开发投资步入正轨。”

流动性引领楼市回暖

总体来看,业内仍判断2009年将

北京5月楼市“量跌价涨”

◎本报记者 于祥明

事实上,与今年初相比,京城不同开发商的不同项目,累计提价达30%~40%甚至更多。北京市统计局官方数据也指出,4月份北京新建住宅价格上涨幅度加快,房价格环比上涨0.4%,涨幅比上月提高0.3个百分点。

对此,SOHO中国董事长潘石屹曾向公开表示,楼市前几个月表现出了“小阳春”,其动力主要来自于政府实施的减息、减税,大量放贷等一系列措施。

需要指出的是,业界对于楼市成交量的回调有众多看法,包括有人认为近期政府推出的楼市新政对开发商、消费者的影响。

政府提出相关部门尽快研究开征物业税、房地产开发项目资金下调等新政,使消费者对楼市的预期也发生了改变,一些人重新观望起来。”高姗认为,其中一政策会加剧市场供大于求的局面,由此楼市供需双方博弈将会持续较长时间。

■观点争鸣

下调资本金比例会否推动房价上涨

◎本报记者 李和裕

对于日前发布的商品住房开发资金比例调整的消息,富力国际华东区研究与咨询部董事李庆贤认为:“近期楼市气氛有所改善,开发商打折促销力度也有所下降,如果资金比例下调后能够利用更多借贷,则将减轻开发商的资金压力,也进一步削弱其打折促销的动力,这可能在一定程度上促使住宅价格上升。”

易居中国分析师付瑜还指出,虽说降低最低资本金比例也就是降低开发商的资本成本,可能吸引更多的资金进入房地产开发市场,也可能使更多的开发商放手拿地并加快项目开发,但楼市供应量的直接影响因素还是土地,如果土地本身供应不足,即便开发商手头再宽裕、再乐于拿地,未来入市的房源数量肯定还是受限制的。“现在资本金比例下调,只能说是房地产开发的资金准入门槛降低了,开发商对资金流的安排也能宽松一些,如要滚动开发的话,以前要一个项目先收回35%的资金才可能启动另一个项目,而以后只要收回20%就可以了,也就是客观上可加快开发节奏,但供应还包括主观因素,如对楼市需求的判断等。就如同2004年国家提高资本金比例后,也没见后市供应受到太大抑制。”